

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.  
*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por linea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'10 m., 2'25 y 4 t. mixto.  
Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.  
Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t.  
Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.  
Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m., 2'45 y 5'40 t.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTO DE MAÑANA.**—San Remigio obispo de Rems, por cuya virtud y esclarecidos milagros se convirtieron muchos á la fe de Cristo, contándose entre ellos á Clodoveo Rey de Francia, que fué testigo de la maravilla con que el cielo aplaudió por medio de una luz celestial la conducta de san Remigio, oyéndose una voz que le decía: *permanece en mi amor*. Despues de haber dirigido su grey por espacio de setenta y cuatro años por los pastos de la vida eterna, murió á los noventa y seis de su edad el día 13 de Enero de 145.

**CULTOS.**—*Mañana sábado.*—En Santa Catalina de Sena continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis, en seguida se rezará la primera parte del rosario, á las diez y media se cantará la misa mayor y concluida se rezará la segunda parte del rosario. Por la tarde á las seis despues de rezada la tercera parte del rosario seguirá la novena y despues se reservará.

En la Catedral se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Cayetano, á la Virgen del Tránsito.

## SECCION EXTRANJERA.

Un periódico nos da las siguientes noticias referentes al estado actual de la guerra franco-tunecina.

«Aparte la diaria relacion de insignificantes escaramuzas entre destacamentos franceses y pequeñas partidas de insurrectos tunecinos, la prensa francesa da cuenta de una operacion algo más seria: la union de las columnas Correard y Sabattier lenta y trabajosamente efectuada.

«Esta operacion tiene una importancia relativa, pues si bien no es un gran paso en la pacificacion del país levantado en masa, asegura en cambio la suerte de las fuerzas francesas, hartamente comprometidas hasta el presente por su diseminacion inconsiderada.

«No podía ser de otra suerte. A la gran falta política y militar cometida por los franceses reembarcando sus tropas cuando aún no conocían el espíritu del país y si sólo el que reinaba ó creían que reinaba en el Bardo, hay que añadir la absoluta carencia de plan de campaña y de ocupacion.

«Este no es juicio arbitrario. La diaria lectura de la prensa francesa, abundante en informaciones oficiales y particulares, llenas de relatos de escaramuzas y de operaciones sin objetivo relacionado con un plan general, cuando no de algun fracaso ó de alguna derrota, era propia solamente para hacer perder el hilo de la cuestion al que la observase más atenta y desapasionadamente, y demostraba, si los hechos no lo hubiesen comprobado despues, que allí no había plan ni direccion.

«Y es que perturbados al ver brotar enemigos por todas partes, cuando creían intimidado al país, emprendieron á ciegas operaciones que sobre haberles costado caras, como la de Zaghuan, han puesto de relieve su impotencia y ensoberbecido á un enemigo inclinado siempre á creer en su propia fuerza.

«Cuando han comprendido su situacion y han comenzado, por tanto, á llegar abundantes refuerzos, ya encuentran un país casi organizado contra ellos, fortalecido en los mejores parajes, engreido con el éxito de los combates parciales, y aún adiestrado en luchas contra un ejército organizado y armado ventajosamente.

«La relacion de los últimos combates librados contra la columna Correard, camino de Zaghuan, lo prueba. Atacaban cuerpo á cuerpo á los franceses, desengañados por combates anteriores de que en el fuego á distancia llevarían siempre segura desventaja por la inferioridad de sus armas.

«Hoy cambia totalmente la situacion de los franceses en la regencia. Miles de soldados, abundantes pertrechos llegan á los puertos tunecinos, y permitirán emprender operaciones relacionadas entre sí

potencias quieren conservar sus intereses y su intervencion deben acabar con este germen de disturbios reformando la organizacion de la milicia y suprimiendo sus cotidianos abusos. A este propósito se habla por lo bajo de la creacion de una comision militar anglo-francesa con propósitos y facultades parecidas á la comision mixta económica tan fecunda en resultados prácticos desde su creacion y á la cual debe, no hay que dudarlo, el Egipto su actual relativa bienandanza envidiada por el Sultan mismo que ve sus negocios turcos en terreno mucho peor que el de sus ex-vasallos. Tanto es así que no falta quien atribuya á sus invitaciones lo pasado, más no hay que hacer caso á las murmuraciones periodísticas, pues siguiéndola paso á paso deduciríamos el absurdo de ver no sólo el Sultan de Turquía sino el mismo Khedive y Francia é Inglaterra los causantes de la rebelion felizmente sofocada en sus primeros y débiles momentos. Sea como fuere pasó ya y no hay que pensar en ello los noticieros que vivimos al día y no tratamos de meternos á políticos.

La cosa de verdadero interes para nosotros es el resultado de las deliberaciones del gran meeting agrario de Dublin cerrado anteayer. Acordóse no transigir de ningun modo con el gobierno y continuar la revolucion agraria por todos los medios de que dispone el pueblo irlandés dirigido por la *Land League*, hasta que el landlordismo, esto es, la propiedad acumulada en muchos de los grandes lores que explotan el país desde Inglaterra, desaparezca por inaccion ya que el gobierno se muestra reacio á plantear reformas satisfactorias y quiere ceñirse á ensayar la ley agraria insuficiente para acabar con tantos males. Así pues, veremos llevado al extreme el *boy cottage* que se vá perfeccionando ya de tal modo que deja atrás las excomuniones de herejes. Pues bloquea enteramente el *boy cottage*

para ocupar simultáneamente el país y limpiarlo de enemigos armados; pero de todas maneras tendrán que conquistar lo que ántes tenían sólo que ocupar.

«La opinion pública en Francia se muestra vivamente hostil al ministro de la Guerra, general Garre, que no ha mostrado las condiciones de mando y direccion que exigían las circunstancias. Pocos le defienden, y los más le atacan tan rudamente cual nunca se atacó á ministro alguno.

El mismo periódico añade en otro lugar:

«Hemos dicho que los asuntos de Túnez preocupan vivamente en Francia, no sin motivo por cierto.

«Esta preocupacion se ha traducido ya por actos prácticos en algunas fracciones de la izquierda de la Cámara electa.

«Anteayer se reunieron varios diputados de la extrema izquierda en casa de Luis Blanc para ocuparse de ellos, poniéndose á discusion la siguiente orden del día:

«En presencia de la actual situacion, y dada la carencia de despachos que puedan informar al país acerca del estado exacto de las operaciones militares en Túnez, ¿qué medidas deben adoptarse por la extrema izquierda?»

«El debate se prolongó dos horas y media, manifestándose dos tendencias y propiéndose dos medidas. La primera consiste en practicar las gestiones necesarias cerca del gobierno para que convoque las Cámaras en seguida. Estas podrán interpellarle y pedirle las explicaciones necesarias para calmar la opinion pública. La segunda medida consiste en la creacion de una especie de comision de informes, compuesta de diputados de la extrema izquierda, que se encargaría de informar al país en vez de las *Agencias*.

«El grupo no adoptó resolucion definitiva en su primera sesion por esperar á varios diputados ausentes, pero á los que se esperaba de un momento á otro.»

— Una dolorosa noticia nos llega hoy de Zanzi-

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ÁNCORA.

Londres 20 Setiembre de 1881.

Estamos de enhorabuena por la reanudacion de las conferencias que han de llegar, Dios mediante, ha proporcionarnos un nuevo tratado de Comercio con la República francesa. Pero como esto no creó interese á los lectores de España ántes bien pareceme les ha de perjudicar porque si Inglaterra trata con Francia y halla en ella mercados donde abastecerse no buscará otros, por tal razon dejaré de dar aquellas noticias minuciosas que en otro vendrían perfectamente, pues hoy serían supérfluas y enojosas.

Prefiero referir algo de lo que por aquí se habla sobre los disturbios que han tenido lugar en Egipto donde Inglaterra y Francia disputan la preponderancia á la Puerta Otomana, al propio tiempo que entre sí procuran tambien desacreditarse para quedar una sola en el mando. Los resultados de la revolucion militar promovida por algunos oficiales descontentos ha sido la caida de Riaz-Pachá así como la elevacion de Cherif-Pachá á quien se atribuyen elevadas cualidades para desempeñar su cargo á perfeccion y ademas una inclinacion decidida á ofrecer á las dos potencias Francia é Inglaterra, toda clase de seguridades para afianzar su intervencion. El verdadero punto oscuro del Egipto es su mala organizacion militar; allí todos son oficiales, capitanes, coroneles.... en el ejército casi no hay soldados. De ahí que las revoluciones sean frecuentes y promovidas por esta masa de oficialidad descontenta de sus destinos, no teniendo más mira que sus personales medros ni más cortapisa que sus propias rivalidades; de manera que, si las

do hasta ponerle en la necesidad de abandonar el país ó rendirse á discrecion de los *leaguistas*, veremos tambien expulsiones tras expulsiones de arrendatarios como pasa ya en varios suelos donde los tribunales tienen por juzgar sobre la mesa demandas en tan gran número que su sola inspeccion daría trabajo para diez años; veremos en fin, y esto es lo peor, lores asesinados y arrendatarios castigados más ó menos por la justicia y á muchos ricos hoy, ó poco menos, colocados en la más espantosa miseria. ¡Qué no hallen los políticos que se precian de profundos y filántropos remedio fácil á tanta desolacion, á tan triste calamidad!

Presentóse ayer ante los tribunales de Dover una mujer cuyas fechorías demuestran que no hay necesidad de contar muchos años de existencia para ser capaz de aventuradas picardías. Ciertamente, no cuenta la tal señorita más que 16 años, es hija de un librero tronado y servía en una casa con carácter de camarera. No debía gustarle el oficio y salió á probar fortuna, instalándose en el hotel de Marina, diciendo era hija del coronel Rye y que éste debía llegar al día siguiente con su esposa. Para disipar sospechas del dueño del hotel dijo que conocía á varias familias de la poblacion nombrándolas y dando pormenores sobre ellas que dejaron encantado al fondista, ademas como por su sólo gasto de comidas y cuarto ofreció seis y medio guineas por semana, aun quedó más satisfecho de la nueva huésped. Esta no desperdició el tiempo, hizo la misma tarde varios encargos y compras—sin pagar—entre ellas un piano, un reloj de oro, telas, etc., contrató á un profesor de música y á otro de literatura. Al día siguiente escapó llevándose lo que pudo y ha sido detenida en Folkenstone cuando ensayaba otro golpe parecido alquilando un cuarto y servicio de hotel por diez guineas semanales.

TOWNSHEND.

bar. Saben nuestros lectores á precio de cuántos heroicos sacrificios y esfuerzos los misioneros de Nuestra Señora de Africa, enviados en mision por el señor Arzobispo de Argel en el interior de Africa, llegaron á fundar un establecimiento en el lago de Tanganika, del Africa ecuatorial.

Tres de estos misioneros acaban de ser asesinados despues de haber sido atacados en su casa habitacion. Otros tres han podido escapar de manos de los asesinos.

Faltan los detalles de este tristísimo suceso. Pero debemos suponer que los tres religiosos han pagado con su vida el celo con que trabajaban en la obra de la evangelizacion de los negros, con los cuales tratan en Zanzibar los árabes.

Lo que es seguro que los misioneros hasta aquí sólo habrán tenido palabras de elogio para sus indígenas.

Al contrario, los árabes veían con muy malos ojos la accion religiosa y civilizadora que debe acabar en un plazo más ó ménos largo con su comercio bárbaro.

Nuestras conjeturas tienen, pues, no escaso fundamento.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuantas noticias se reciban sobre este tristísimo suceso, que ha dado tres nuevos mártires á la Iglesia.

— La administracion de la Asistencia pública acaba de dar á luz el nuevo censo de la poblacion indigente en Paris.

Los estados referentes á este particular están cubiertos de cifras dolorosísimas, que señalan la preponderancia tomada por la mendicidad en la capital de la vecina república. Conviene reconocer, sin embargo, que de cincuenta años á esta parte se han realizado grandes progresos, aumentando el bienestar general.

Ya las calles de Paris no presentan el triste espectáculo del tiempo de Luis XIV, en que se veían infestadas de vagabundos y mendigos durante las horas del día.

A principios del siglo XVII había 40.000, y más del doble á fines del XVIII, cifra considerable para la poblacion de aquella época.

El número de casas parisienses completamente desprovistas de recursos se eleva en el año actual á 46.815, con una poblacion de 126.735 personas. La proporcion de los desgraciados inscritos en los registros de las casas de beneficencia es de un indigente por 16.07 habitantes.

Además hay 41.291 mujeres de más de catorce años y 25.092 hombres que ganan jornales mezquinos, insuficientes para atender á las necesidades más perentorias de la vida. Entre las primeras se pueden contar 229 floristas, 1.217 costureras, 513 confeccionadoras, 836 modistas y 206 chalequeras, las cuales ganan dos francos diarios.

En esta estadística figuran también 57.352 niños de ménos de 14 años, entregados á la mendicidad ó á la vagancia más degradante.

Hace algunos meses se ha fundado en Paris una casa especial destinada á proporcionar instruccion y oficio á un número dado de niños pobres, contando en la actualidad de 1.200 á 1.500 de aquellos.

## CORREO DE AYER.

Madrid 25 de Setiembre.

Como llevamos con hoy dos días de vacaciones parlamentarias y como pasarán algunos más hasta que las Cortes ofrezcan interes, ha contribuido esto á que lo tenga mayor que lo hubiese tenido en otro caso el Congreso de americanistas que se ha inaugurado hoy en esta córte.

A las diez de la mañana celebraron sus individuos sesion preparatoria abriéndola le señor Camps representante de la comision del anterior Congreso y del gobierno de Bélgica. En virtud de los precedentes quedó la comision organizadora constituida en mesa ó como dicen los franceses *bureau* del actual Congreso y por tanto obtuvo la presidencia el señor ministro de Fomento uniéndose á la mesa representantes de las naciones extranjeras.

A las dos de la tarde se abrió en el Paraninfo de la Universidad la sesion inaugural, presidida por S. M. el Rey á quien acompañaban la Reina y las infantas. El estrado del magnífico salon lo ocupaban el gobierno, el cuerpo diplomático y representantes de todas las altas corporaciones del Estado y los de las naciones extranjeras. El señor ministro de Fomento en su calidad de presidente del Congreso ha pronunciado un discurso dando las gracias á SS. MM. por la honra que con su presencia tributaban al Congreso y á los extranjeros por la que hacían á España con haber acudido á él y por haber antes designado á Madrid para celebrarlo. Entrando despues á indicar el objeto de este Congreso, lo cual le dió ocasion natural para recordar nuestras antiguas glorias y para espresar conceptos muy simpáticos á las nuevas naciones de América, en

nombre de éstas pronunció frases muy sentidas el Sr. Valera, representante de la república Argentina. Y puso digno remate á la ceremonia S. M. el Rey pronunciando un discurso que desvirtuaria si tratase de extractarlo, pero que es si cabe de los más profundos que ha pronunciado el Rey, quien arrancó entusiastas vivas y unánimes aplausos del auditorio que continuaron hasta despues de salir del salon. Dirigióse desde allí S. M. al ministerio de Ultramar donde ha inaugurado la esposicion de antigüedades americanas, recorriendo atentamente las colecciones de objetos que la constituyen y aceptando luego un refresco que se les tenia preparado.

Por fortuna esta solemnidad científica ha producido mayor efecto que suelen las de su clase y ya creo que lo tendrá mucho más saludable que las estériles agitaciones políticas que de ordinario absorben la atencion de las gentes y sobre todo la de los periódicos.—A.

— En Jaen ha ocurrido el siguiente grave suceso, que tendrá lamentables consecuencias.

Un guardia civil fué acometido en la calle de los Morales por seis hombres armados de palos, navajas y pistolas, defendiéndose el guardia con tanto denuedo, que les puso en precipitada fuga, recibiendo, sin embargo, una fuerte lesion en el brazo, declarada grave.

Dicho guardia participó lo ocurrido al cabo primero, Sr. Cano, quien dió conocimiento de ello á los jefes, procediendo á practicar diligencias para averiguar quienes fueran los autores. Personado en el cuartel de San Agustin el referido cabo primero, quien sabía que un hermano de La Hebra, que es soldado, estuvo en la cuestion, el oficial de guardia mandó llamar á aquél; declaró que había sido él y tres soldados, con más un hermano que está en la reserva, por lo que dicho oficial los dejó arrestados preventivamente, hasta recibir órdenes de la superioridad.

Por último, se recibió confidencia del punto hacia donde se dirigía La Hebra, y se continuaron las pesquisas, que dieron por resultado que estando apostada una pareja en una de las entradas que el tiempo ha ocasionado en la muralla del castillo, notó que dos hombres se deslizaban furtivamente por entre las peñas. La pareja les dió el alto á la Guardia civil, á lo que La Hebra contestó: «Vengan aquí civiles, pues ya estoy perdido,» y montando un fusil recortado que quitó á su compañero, hizo fuego sobre los guardias, quienes usaron del derecho legítimo de defensa, disparando á su vez y dando muerte á uno de los individuos, y huyendo el otro sin que pudiese ser detenido.

El mismo día se presentó en la cárcel La Hebra, instruyéndose el sumario correspondiente por la fiscalía militar de esta plaza.

— En la provincia de Málaga ha sido detenido José Martí Guerrero, autor del incendio habido en el pinar de Canillas de Abaida; y en la de Sevilla, el autor del incendio del Chaparral, término de Carmona.

— Decíase en Barcelona que se habían cerrado veinticuatro fábricas de las treinta que hay en San Martín de Provensals, quedando sin trabajo 2.000 obreros.

Dentro de pocos días también se cerrarán las de industrias similares, por cuya razon quedarán también parados 7 ú 8.000 trabajadores.

— La reemigracion no cede. El vapor *Victoria* se ha llevado esta tarde á Oran un considerable número de braceros, que, como los que les precedieron y los muchos que han de seguirles, marchan en busca de trabajo.

Los lamentos que esos infelices exhalan, sus quejas de la patria,—á quien aman sin embargo,—por el abandono en que les deja, no solo parten de pena el corazon, si que escaldan las mejillas con el carmin de la vergüenza.

Sabemos que nuestros lamentos no lograrán ablandar el corazon de los gobernantes; pero no por eso dejaremos de clamar para que vea el mundo la injusticia con que se nos trata.

— El sábado salieron del Ferrol con rumbo á Algeciras donde esperarán órdenes, las fragatas *Sagunto*, *Zaragoza* y *Cármén* y la corbeta *Tornado*. Se ha dispuesto que el vapor de ruedas *Vulcano* pase á Algeciras para ponerse á las órdenes del comandante general de la escuadra de instruccion. A fines del mes actual saldrá de Gibraltar la capitana de la escuadra inglesa del Mediterráneo con el monitor *Superb*, la corbeta *Iris*, la goleta *Condor* y el aviso *Helicon*, cuyos buques regresarán á Malta, tocando en Mahon, Cagliari y Siracusa. La fragata *Invencible* y el monitor *Temeraire* se destacarán del buque insignia para practicar un crucero.

— Podemos recordar, por lo que se refiere á la muerte del último presidente de los Estados Unidos, que desde Abril de 1865 hasta Julio de 1881 han sido asesinados seis presidentes de repúblicas americanas. En 1872 el del Perú; en 1873 el de Bolivia; en 1875 el del Ecuador; en 1877 el del Paraguay; en 1865 y 1881 el de los Estados Unidos.

Barcelona 27 de Setiembre.

Ayer tarde salió de este puerto para Jaffa en el vapor *Santiago*, la peregrinacion española de los Santos Lugares, siendo despedida por el Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis. Anteanoche se celebró en San Justo una funcion preparatoria para el viaje, á la que asistió también nuestro Prelado. Ocupó la cátedra evangélica el Rdo. doctor D. Víctor Freixa. Pbro., que forma parte de la peregrinacion. Terminó la funcion con el canto de *Salve montserratina* por haberse dedicado á Nuestra Señora de Monserrat y con la bendicion del señor Obispo, quien ayer á las siete de la mañana reunió otra vez á los peregrinos en la capilla pública de su palacio donde celebró la Santa Misa y despues de una afectuosa plática dió á todos la Sagrada Comunión.

— Con motivo de la reciente solemnísima coronacion de la Santísima Virgen de Montserrat, será oportuno recordar las coronas que poseia esta celestial Señora, y que desaparecieron con el incendio y saqueo del Santuario, efectuados por los franceses en el día 11 de Octubre de 1811.

Entre las varias coronas que tenia la *Morneta*, descollaban cuatro de principales; dos de plata, con ricas perlas; la tercera de oro, contenía 12 libras de este rico metal y 250 esmeraldas. La cuarta que asimismo era de oro, estaba magníficamente adornada con 1124 diamantes, 1800 perlas, 38 esmeraldas, 20 zafiros, 5 rubíes, teniendo por remate un pequeño barco de oro y diamantes, regalado por una de las esposas del Emperador Cárlos V. El peso total de esta corona era de dos arrobas. La labró un monje flamenco en el mismo Monasterio de Montserrat, con una multitud de joyas de varias épocas, tardando en construirla 27 años, dejándola terminada en 1637.

Las coronas principales del Niño Jesus erantes, dos de oro y una de plata dorada. Una de las de oro estaba adornada con 250 esmeraldas y 19 diamantes; la otra tenía 234 diamantes, 130 perlas y 16 rubíes.

La barbarie de los llamados soldados de la civilizacion hizo desaparecer en un día estas inapreciables joyas, con toda la demas riqueza material y artística que en el trascurso de más de nueve siglos había atesorado en la *casa payral* de Cataluña el ardiente amor de nuestros antepasados á su Madre Soberana.

Madrid 7 de setiembre.

La sesion de hoy es la primera de estas Cortes que ha ofrecido interés parlamentario; mas para proceder con el método que es tan necesario á la claridad, empezaré diciendo que despues de haberse presentado por varios diputados documentos relativos á las actas pendientes del examen de la comision fué aprobado el dictámen de ésta relativo á las actas llamadas ordinariamente limpias ó de primera clase, proclamándose los ciento treinta y un diputados comprendidos en dicho dictámen.

Pasándose luego al primero referente á las actas que ofrecen ligeros motivos de discusion y despues de aprobarse muchas de ellas ha impugnado la de Montilla el señor Bosch sin grande esfuerzo, y según se ha visto y suele suceder, para dar esta satisfaccion al señor marqués de Cabra que á última hora se presentó á luchar en ese distrito. Aprobada esta acta en votacion ordinaria, la de Avila ha dado ocasion al señor Silvela á pronunciar un bellissimo discurso en el que han brillado sus cualidades siempre, á pesar de que desde luego se notó que era completamente normal el estado de su garganta.

No hay para qué decir que no ha sido el principal objeto de su discurso el caso concreto del señor de Avila, aunque como era necesario ha hecho aca de ella observaciones, si no consideraciones generales sobre la política y sobre la conducta del gobierno en las pasadas elecciones que ampliadas luego en su rectificacion ofrecen materia á reflexion que he espuesto ya con repeticion en las ocasiones que me han suministrado las elecciones verificadas en los últimos catorce años. El señor Rico ha contestado á lo que se refería á su persona y á su acta y el señor ministro de Fomento se ha hecho cargo de las consideraciones políticas, haciéndolo con indudable habilidad y sobre todo con satisfaccion la mayoría que le ha aplaudido en varios párrafos. Aprobada esta acta lo han sido despues otras y cre que en la sesion de hoy lo serán todas las de los dictámenes ayer presentados.—A.

— Ha salido para Paris, despues de celebrar determinadas conferencias con los ministros de Estado y Hacienda el Sr. Sitges, secretario de la comision encargada de ultimar las negociaciones para el tratado definitivo de comercio entre Francia y España.

— Por la direccion de sanidad militar han sido destinados para la asistencia de los jefes y oficiales de reemplazo, cuatro médicos primeros para Madrid, dos para Barcelona y uno para Valencia. Co

este motivo se ha dictado una Real Orden, dando las instrucciones porque se han de regir en la asistencia médica; de lo que resulta que deben ajustarse perfectamente á las necesidades para que se crea.

Los cuatro médicos primeros destinados á Madrid, son los señores D. Federico Martínez y Soto, D. Gregorio Porras y Sanchez, D. Manuel Vincent y D. Juan Rodríguez y Hernandez.

Los dos de Barcelona son los señores D. Jerónimo Domingo y Abadel y D. Pablo Torrens, y el de Valencia D. José Monserrat.

#### Paris 26 de setiembre.

Dice la *Patrie*:

«No habiendo admitido el presidente de la república la dimision de M. Alberto Grévy, este vendrá á Paris ántes de regresar á Argelia para conferenciar con los ministros.

Nos consta que en Argel, cuando se ha recibido la noticia de que el gobernador general continuaba en su cargo, se ha manifestado el descontento de toda la poblacion por medio de pasquises que la policia se ha apresurado á hacer desaparecer.

Varios diputados estuvieron ayer en el ministerio del Interior para enterarse de los partes de Argelia y de Túnez, y se les contestó que todo iba muy bien y que en caso de recibirse telegramas oficiales se les comunicaría.»

—Telegrafian de Berlin con fecha del 23 á la *Gaceta de Aursburgo*:

«En las regiones oficiosas se reconoce que la cuestion relativa á la estradicion ha recibido en la entrevista de Dutzig un nuevo impulso y producido en la diplomacia cierta actividad. En cambio se desmiente que se trate de tomar medidas de coaccion contra las potencias que se resistan á adherirse al proyecto de estradicion.»

—Leemos en *Le Monde*:

El periódico la *Italie* trata de demostrar en un largo artículo en que hay más artificio que lógica, que el Papa no trata de ausentarse de Roma y que no debe marcharse en interes mismo del Papado; pero el periódico oficioso del Quirinal solo consigue probar el temor que tiene de ver realizarse un acontecimiento cuyas consecuencias no serian favorables á la monarquía subalpina.

—La entrevista del Czar y el Emperador de Austria-Hungría, en caso de verificarse, tendrá lugar probablemente en Lemberg.

La policia de Galitzia ha recibido orden de ejercer una vigilancia rigurosa con los extranjeros que lleguen á la provincia.

—Se lee en el *Soir*:

«El príncipe Krapotkine, recientemente expulsado de Suiza, y que es uno de los jefes del nihilismo y de los más acérrimos partidarios del regicidio, espasa desde entónces por Francia é Inglaterra en la libertad completa que se disfruta en dichos países.

Si los datos que nos comunican de Lóndres son exactos, el reciente viaje del conde de Sabouloff, enviado oficioso del gabinete de San Petersburgo á dicha capital, se debe á ciertas reclamaciones de que es objeto el príncipe Krapotkine.

Sea de ello lo que fuere, nos consta que el gobierno ruso ha dirigido observaciones á los gabinetes de Paris y Lóndres.»

#### PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 28.—Han terminado los estudios para el establecimiento de un cable telegráfico entre Cádiz y las islas Canarias y en breve empezarán las obras.

La recepcion que dió anoche el ayuntamiento á los individuos del Congreso de americanistas fué brillantísima.

S. M. el Rey ha invitado á los americanistas á una recepcion que habrá hoy en Palacio.

Mañana se reunen los demócratas progresistas en casa del señor Martos.

Los pactistas confían recoger cien mil firmas para la exposicion que van á dirigir á las Cortes en favor del sufragio universal y de los derechos individuales.

En el Congreso se aprobaron ayer 245 actas. Es probable que la Cámara se constituya el sábado.

Se cree que mañana quedará constituido el Senado.

Se ha aprobado el acta de Mataró, pero se ha declarado incapacitado el candidato.

En el Consejo que se celebró mañana bajo la presidencia de S. M. el rey se utilizó una combinacion de nueve secretarios de gobiernos civiles.

S. M. la Reina permanecerá en el Pardo durante el viaje de S. M. el Rey á Cáceres.

Ha sido nombrados D. Ramon Joaquin Serratacá registrador de la propiedad en Vich.

Se considera segura la formacion de un grupo parlamentario de la union democrática.

Nada se ha acordado respecto del nombramiento de alcalde de Barcelona.

Se desmiente oficialmente que en el convenio entre España y Francia relativo á la cuestion de Saida haya compromiso alguno respecto de Marruecos. Igualmente se niega que España haya contraído compromisos en la cuestion de las reclamaciones de Cuba.

En el Congreso se han presentado varios documentos electorales y se han aprobado algunos dictámenes de actas.

El Sr. Aguirre ha combatido el acta de Durango y ha dicho que el nombre de vizcaino es sinónimo de carlista. (Grandes protestas.)

En el Senado se ha retirado el dictamen sobre el acta de Vizcaya y se ha discutido el acta de Sevilla que ha impugnado muy estensamente el conde de Casa Galindo, denunciando algunos abusos electorales y pidiendo que se retire el dictamen.

El Congreso ha aprobado el acta de Manresa y otras muchas. El conde de Toreno ha combatido el acta de Pravia que ha sido aprobada por 149 votos contra 21.

Mañana por la noche empezarán las audiencias y el exámen privado de actas. Pasan de cincuenta las que se encuentran en este caso y se presume que imposibilitarán que se constituya el Congreso ántes del 8 de octubre.

Se insiste en que el Senado se constituirá el sábado.

Se ha reunido la comision ejecutiva del ferrocarril del Palleresa presidida por el Sr. Maluquer para activar sus trabajos.

En el Senado han sido proclamados los señores Cañellas, Baldrig y Gimenez Cuenca electos para la provincia de Barcelona.

Se está verificando en Palacio la recepcion en obsequio de los americanistas.

Se ha suspendido en Francia la prohibicion de la entrada de los vinos españoles enyesados.

Francia ha anulado la prohibicion de la entrada de los vinos enyesados que contengan dos gramos de sulfato.

Esta noche á las nueve se reunirá la comision que entiende en el ferrocarril de Noguera Pallaresa.

El ministro de Estado entregó anoche al Nuncio de Su Santidad un telegrama del gobernador de esa en que anuncia que los tribunales entienden en el asunto del periódico *El Tupé*.

Moscou 29.—Se calcula que las pérdidas causadas por el incendio del Bazar ascienden á dos millones y medio de rublos.

Todo estaba asegurado.

Paris 29.—Los obispos católicos de Irlanda se reunieron ayer y declararon que la Ley agraria es un gran beneficio para los colonos.

Washington.—Se ha denunciado una conspiracion para asesinar al nuevo presidente.

Nueva-York.—Ha habido un choque entre el vapor *Anchora* otro vapor desconocido, el cual se ha ido á pique sin salvarse nadie.

Segun noticias de la Haba, el general Blanco ha suprimido tres periódicos y ha enviado á España á dos redactores.

Buda-Pesth.—Se ha verificado hoy la apertura de las Cámaras húngaras. En el discurso de la Corona se manifiesta que están casi completamente equilibrados los presupuestos, y se indica que existiendo acuerdo entre las potencias sobre todas las cuestiones es de esperar que se mantenga la paz.

Tolon.—El buque de guerra acorazado *Thetis* ha estado á punto de zozobrar en el puerto á consecuencia de haberse abierto una vía de agua que se olvidaron de tapar. Los pronto auxilios que se le prestaron han evitado una catástrofe inminente.

Argel 25.—Se confirma que los Harrar-Charafa han vuelto á entrar en el territorio frances llegando á Maghona, donde se les ha trazado el itinerario que deben seguir para ir á sus aduarez.

Hasta ahora no se ha confirmado el rumor relativo á un combate empeñado entre Si-Sliman y Bou-Amema.

La columna que se había enviado de Geryville contra los Bou-Amema ha logrado que se le entregaran los prisioneros sin necesidad de disparar un tiro.

Tánger 23.—El gran Cherif, de Wazan Hodjab Dislant, que partirá el miércoles para Oran, ha recibido del sultan Muley-Hassan la comision de decidir á Si-Sliman á abstenerse de toda hostilidad contra los franceses en la frontera argelina.

El Cherif es portador de grandes cantidades de dinero destinadas á ayudarle en su empresa.

Lóndres 25.—Un parte oficial confirma la derrota de Ayoub-Khan. El combate ha durado desde las siete de la mañana hasta el medio dia.

Nueva-York 25.—Noticias de Santo Domingo de fecha 19, dicen que Guillermo ha sido derrotado cayendo prisioneros todos los que le acompañaban. Parece que cinco de ellos han sido fusilados.

Anuncian de Puerto Principe con fecha del 10, que la ciudad Jeremias ha sido destruida por un incendio. Las pérdidas sufridas están evaluadas en medio millon de duros.

## GACETILLA LOCAL.

### EL NUEVO EVANGELIO.

Un nuevo descubrimiento está haciendo las delicias de la moderna sociedad.

Se trata de un novísimo evangelio, calzado sobre el espíritu del siglo y la experiencia y trato del gran mundo.

Es un evangelio luminoso como el siglo en que vivimos, refinado como el gusto moderno, espléndido y brillante como el lujo que está en moda.

En este popular evangelio las formas lo son todo; el fondo bien podemos suponer que sea nada.

Difícil sería enumerar todas las reformas que se han introducido en aquel antiguo y venerable Evangelio que vino á enseñarnos el Hijo de Dios y que por largo tiempo ha sido la luz del mundo con su sublime doctrina, y la sal de la tierra con su moral purísima.

Desde luego, se ha suprimido la cruz, porque parecía de mal tono, supuesta la regalada molicie que han introducido los últimos adelantos de la materia.

En adelante los pueblos no han de honrar con sus fiestas y solemnidades á esos santos, espíritus austeros, demacrados por el ayuno y consumidos por las maceraciones de una vida penitente. Los modernos santos tendremos que ir á buscarlos entre esa gente alegre y regalada que vive en un perpetuo banquete, que entre el olorcillo de los succulentos platos, el humo del rico tabaco y el sonoro ruido de las espumosas copas, brinda por la felicidad y ventura de los pueblos á cuyos destinos preside.

Ademas se ha eliminado la humildad. Dada la tendencia general á lucir, á brillar, á elevarse sobre los demas, á desplegar todos los atractivos reales y postizos, la humildad que se esconde, que se oculta á las miradas, que esquiva los aplausos, que vela sus gracias y sepulta en la oscuridad sus tesoros, parecía una virtud demasiado huraña é incivil, y se ha creído conveniente reemplazarla con la magnanimidad, la esplendidez y el fausto, que son virtudes más brillantes, sin ser por eso menos caras y de seguro más ruinosas.

También se ha tenido la feliz ocurrencia de suprimir la pobreza de espíritu, porque, convenidos todos en que el dios del siglo es el oro, proclamar la pobreza supondría poca devocion á la deidad adorada y hasta tendria visces de blasfemia irreverentes.

Establecidos estos tres puntos, la reforma tenía que ser completa.

La carne sin cruz, recobra su libertad; el espíritu sin humillacion, conquista su independendencia; el mundo sin estrecheces, se goza en sus triunfos.

Sobre esta carne regalada, este espíritu altivo y este mundo codicioso se ha de reconstruir el novísimo evangelio.

La manera de elaborar este evangelio reformado es muy sencilla.

Desde luego, la obra es pacífica, supuesto que los tres enemigos del alma, mundo, carne y demonio, con la codicia, con la sensualidad y con la soberbia tienen que quedar convertidos en tres amigos.

Admirable táctica que han aprendido nuestros gobernantes al plantear en el poder los ideales de la revolucion para desarmarla y arrebatarle la victoria.

Vencidos por esta feliz estratagema los enemigos del alma, faltaba matar y destruir los vicios.

Arrancar los que ántes eran tenidos por tales y plantar en su lugar las virtudes, pareció tarea larga y espinosa; para esto lo mejor era convertir los mismos vicios en virtudes: cosa que se logra fácilmente con sólo cambiar los nombres, á la manera que el tendero expende todos los géneros que se piden con sólo ponerles las etiquetas.

La impureza, por ejemplo, puede ser sensibilidad de corazon.

El orgullo bien puede pasar por dignidad.

La venganza toma el nombre de pundonor.

La codicia se convierte en economía.

La vanidad en gracia y donaire.

La falsedad en prudencia.

La adulacion en cortesía.

La ambicion en grandeza de alma.

El suicidio en valeroso heroísmo.

El rapto, el adulterio y mil y mil nefandos misterios de iniquidad se cubren con el nombre simpático de amor.

Cuando los vicios son demasíadamente groseros y repugnantes, del evangelio del mundo no puede ménos de lamentar que no se hayan guardado las apariencias; pero para el fondo, que constituye la verdadera culpa, tiene siempre mil frases que atenúan, doran y hermocean su falsedad.

El escándalo, el robo, la estafa, el asesinato son siempre pruebas de vivacidad, de ingenio, de talento, de noble orgullo.

Mas no sería completa la obra de los modernos

evangelizadores, si, después de borrar los vicios, no nos regalasen algunas virtudes.

Las virtudes modernas tienen que acomodarse, al gusto del siglo; tienen que ser brillantes, cómodas, regaladas, variadas, públicas y espléndidas.

La filantropía, la liberalidad, la magnificencia y el esplendor forman un grupo de virtudes que brillan como astros en el cielo de la moda.

La urbanidad, la cortesía, la lisonja, el agasajo, el aseo, la pulcritud, la elegancia y la hermosa hábil y costosamente fabricada, son todas ellas virtudes que constituyen el placer, el dulce encanto del trato social.

Y ¿en dónde dejaremos las virtudes patrias? ¿las virtudes cívicas? ¿las virtudes políticas?

¡Ah! ¡qué rica cosecha de hombres probos, íntegros, intachables y beneméritos! ¡Hombres todos ellos que se sacrifican por la patria, que se despiden por el bien del país, que manejan con suma limpieza los más sucios negocios, que se vengan con una finura que encanta y enamora á sus víctimas, que hacen luz, mucha luz en todos los asuntos que tratan hasta quedarse ellos á oscuras!

Estos son los modelos, los santones del siglo, adornados de todas las virtudes en grado heroico, á los cuales el mundo admira, el pueblo venera, y á quienes, aún viviendo, les consagra monumentos la patria agradecida.

Pero lo que constituye la perfección y el primer del evangelio de moda y lo que le hace tan popular y tan simpático, es que todas sus virtudes pueden cultivarse sin el menor sacrificio del amor propio, sin la menor pena ó molestia voluntarias: son espléndidas galas que brillan en esa falange de alegres criaturas que viven en el fausto, la molice y el placer.

Al modo que la mariposa revolotea de flor en flor ostentando sus alas ricamente esmaltadas de perlas, rubíes, topacios, esmeraldas... de todo un tesoro de pedrería, así se ven infinitas bellezas volando de salón en salón, de sarao en sarao, de orgía en orgía, ostentando el tesoro de sus virtudes.

Ya no se necesita para nada ser buenos padres, buenos esposos, buenos hijos.

Ya no sirve la piedad, la oración, la limosna. Ya más bien estorban que favorecen, la ingenuidad, el candor, la inocencia.

La virtud y el mérito consisten en saber vestirse con elegancia, hablar con finura, presentarse con donaire, interesar, agradar, entretener.

La virtud y el talento es saber mentir, saber disimular, saber ocultar lo que ofende, y fingir con maña lo que puede complacer.

La virtud, por fin, ya no radica en el corazón, ya éste es libre para desfogarse en todos sus apetitos; pero debe guardar las conveniencias sociales, debe cumplir con ciertas formalidades y atender á ciertos respetos; porque en estas apariencias radican exclusivamente el mérito y la perfección.

¡Qué casualidad! Ese exterior virtuoso y ese interior corrompido, son cabalmente los caracteres del paganismo.

¡Si las novísimas virtudes serán al fin de cuentas una antigualla que, como tantas otras, vuelve á estar de moda!

¡Quién sabe si al fin de esas comparsas de alegres virtudes vendrán las sacerdotisas de Vénus y de Baco!

¡Quién sabe si, después de tanto progresar, hallaremos que hemos retrocedido á tiempos nefastos y que vivimos en pleno neo-paganismo!

CLARENCO.

Extracto del *Boletín oficial*, número 2283 correspondiente al 29 de Setiembre.

*Gobierno de provincia*.—Circular de la Dirección general de Sanidad declarando sucias las procedencias de los puertos otomanos del mar Rojo.

Otra declarando franco y registrable el terreno de la mina denominada San Juan en la isla de Ibiza.

*Administración Económica*.—Circular á los Sres. Alcaldes de los pueblos que se citan para que procedan á la renovación por mitad de las Juntas Periciales.

*Ayuntamientos*.—El de Arta anuncia tener terminado el reparto de consumos y lo expone al público á efectos de reclamación.

Nota de las compras verificadas por las factorías de Subsistencias de Mahon durante la segunda decena del corriente mes.

*El Demócrata* ha visto con malos ojos que nos ocupásemos del Sr. Castelar á quien dice que hemos puesto como ropa de Pascuas.

EL ANCORÁ no ha hecho más que aducir argumentos sacados literalmente del último discurso de D. Emilio, que, como todos los suyos es un tejido de frases sonoras y de ideas antitéticas y paradójicas que no resisten al más ligero exámen.

Ya que el tribuno posibilista está tan elevado sobre nuestra pequeñez por su rimbombante oratoria ¿por qué el colega no contesta á nuestras razones?

Sería la única manera digna de defender al que nosotros combatimos.

El día 26 á las cuatro de la tarde salió en el vapor *Santiago* la Peregrinación á los Santos Lugares. Constituyénla 108 peregrinos, entre los cuales se cuentan 12 de mallorquines, que en el momento de levar anclas el vapor entonaron el *Ave Maris Stella*, saliendo del puerto de Barcelona entre cánticos religiosos y vivas á España y á la Junta organizadora.

¡Qué el Señor les favorezca en su expedición y les deje regresar con felicidad á la madre patria!

Vamos entrando en la estación en que suelen descargar frecuentes chaparrones sobre nuestra ciudad, como si dijéramos: vamos á ver otra vez, nuestras estrechas y tortuosas calles, nuestras deformas y mal niveladas plazas, convertidas en albuferas difíciles de vadear aún por las personas de andar más ágil.

Pero, lo que más nos preocupa no son los riesgos que á los transeúntes ofrecerá nuestra capital en el próximo invierno, sino el peligro inminente en que se hallan, cuantos la recorren, de ser aplastados por las tejas y piedras que, sentadas en seco, penden desde los carcomidos aleros sobre nuestras cabezas.

Ya no se trata de si las arborescencias que asoman por entre las bocatejas, son de un efecto miserable, ni de si los canalones derramando las aguas á chorro libre pueden regalarnos alguna dosis de dolor reumático. La cuestión es de *seguridad pública*, que es el primero y más trascendental de los bienes en la vida social.

Entre los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en sesión celebrada anteayer, el que tiene más importancia para nosotros es el de la creación de una escuela elemental de niños en esta capital, que á la verdad deseáramos ver cuanto antes establecida por los beneficios que de ella pueden redundar á las familias pobres y al propio tiempo á la sociedad, pues por medio de la instrucción todos los ramos adelantan por las vías del verdadero progreso y de la civilización.

También acordó para el próximo año la celebración de ferias en esta ciudad.

Mañana, á las doce del día, se celebrará en el Salón de actos públicos del Instituto provincial de segunda enseñanza bajo la presidencia del M. I. Señor Gobernador de la provincia el solemne acto de la apertura del curso de 1881 á 1882 y la distribución de los premios adjudicados en el anterior.

Segun comunicación que nos ha pasado el Administrador general de correos de esta provincia, los vapores-correos para Barcelona y Valencia que salen á las cinco de la tarde, lo verificarán en la temporada de invierno á las cuatro de la misma; debiendo empezar dicho itinerario desde el 1.º de Octubre próximo. Lo que hacemos público á fin de que llegue á noticia de las personas á quienes pueda interesar.

Mañana, ante la Excm. Diputación Provincial, debe empezar la entrega de los mozos declarados soldados en el sorteo del presente año para desde luego ingresar en la Caja de reclutas, dando principio por los pueblos de Selva que le ha correspondido aprontar 14 hombres, Son Servera 6, Llubí 6, Capdepera 5, María 3, Fornalutx 2 y Escorca 1.

Dice el *Figaro* que para conocer si un huevo es fresco se debe aplicar la lengua á cada uno de sus extremos. Los huevos frescos dice que son sensiblemente más calientes en el extremo mayor que en el menor, y esta diferencia la siente la lengua. Cuando los dos extremos están igualmente fríos, es casi seguro de que el huevo no está fresco. Para conservarlos frescos durante algunos meses, basta darles una capa de clara de huevo con un pincel y dejarlos secar: así cerrado los poros, se evita la acción del aire al interior y las consecuencias de esta acción.

Segun dice nuestro colega menorquin *El Bien Público*, el señor ministro de Fomento convencido de la justicia que asiste á la capital de Menorca, á ofrecido al diputado á Cortes Sr. Trémol, presentar un proyecto de ley para que el puerto de Mahon sea declarado de interés general y, en su consecuencia á cargo del Estado sus obras de conservación y mejora.

Anteanoche fué obsequiado con una serenata nuestro particular amigo el joven médico D. Miguel Martorell con motivo de ser ayer sus días.

Han llegado á esta capital los concertistas señores Josep Rampa, flautista italiano; Georgio

Desclaus, bajo profundo frances; y las Sritas, Clara Lassave, violinista del célebre Vieuxtemps é Ida Rampa, pianista.

Segun noticias tratan de verificar algunos conciertos en el Teatro Principal.

Ha fallecido el anciano D. Bartolomé Constant, catedrático del Instituto provincial y vice-cónsul de Dinamarca en esta isla.

Dios le haya acogido en el seno de los justos.

Ayer tarde zarpó para Valencia el vapor-correo *Union*, con la correspondencia, 40 pasajeros y mercancías.

A las siete y media de la mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Palma*, siendo portador de baliya, 71 pasajeros y carga.

Por hacer referencia á un amigo y compatriota nuestro insertamos á continuación lo que dice *El Correo Catalan* al reseñar el acto de colocar en la galería de catalanes ilustres los retratos del eminente patriota D. Juan Fivaller y del distinguido literato D. Pablo Piferrer.

Acto seguido tomó la palabra el conienzudo literato D. Mariano Aguiló, trazando á grandes rasgos la biografía de D. Pablo Piferrer contemporáneo suyo. La sola circunstancia de haberse conocido ambos personalmente y de estar ligados con los mas estrechos vinculos de amistad y compañerismo, hacia suponer ya que los datos biográficos que de aquel esclarecido literato daría á conocer el señor Aguiló serian muchos en número, interesantes, y en su mayor parte poco menos que ignorados, y no fueron defraudadas estas esperanzas. Al terminarse la lectura de esta biografía fué calurosamente aplaudido su autor por la escogida concurrencia que llenaba el salón.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29 á las 4'45 t.

(Recibido, el 29 á las 10'31 n.)

Se ha constituido el Senado: han quedado elegidos tres secretarios ministeriales y uno de oposición.

En Washington se conspiraba para asesinar al Presidente.

Baumema ha hecho tentativas en el interior.

Las pérdidas del incendio de Moscú ascienden á cuarenta millones.

3 por 100: Interior 26'35—Exterior falta.—Bonos 102'50.

#### ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . . . .	26'50
Id. . . . .	11. fin corriente. 26'50
Id. . . . .	id. fin próximo . 26'70
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% . . . . .	53'30
2 por 100 amortizable . . . . .	47'50
Banco de España . . . . .	429'00
Bonos del Tesoro . . . . .	102'50
Paris 3 p% interior contado . . . . .	24'66
Palma 3 p% interior contado . . . . .	26'45
Barcelona 3 p% interior contado . . . . .	26'45
Coloniales . . . . .	107'25
Nortes . . . . .	144'62
Empréstito de Cuba . . . . .	102'85
Francias . . . . .	156'00
Alicantes . . . . .	119'50

Palma 30 de Setiembre de 1881.

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

##### EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 28.

Para Mahon jabeque Esperanza, de 39 ton., pat. Miguel Landino, con 4 mar. y efectos.  
Para Cartagena balandra Isabel, de 46 ton., pat. Juan Roca, con 6 mar. curtidos y efectos.

#### CÍRCULO DE OBREROS CATÓLICOS DE PALMA

Por disposición de la Junta Directiva, y á tenor de lo prevenido en el artículo 4.º del Reglamento general, el día 3 del próximo Octubre, á las siete y media de la noche, se efectuará la apertura de la escuela nocturna para los socios, sus hijos y protegidos por las Conferencias de San Vicente de Paul.

Palma 26 de Setiembre 1881.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Salvador M. Bóver.

ARQUILLAS.—Están en venta las presentadas en la Exposición de la Lonja. Su constructor el Maestro Jaime Portell dará razon—calle de Real—núm. 3.